

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.
Madrid, 8 de Febrero de 1863. Estranj. y Ur. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten
en la administracion calle del Rubio num. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviando
dinero en libranza ó pagaré de comercio
á la administracion, calle del Rubio, num. 23
que no servirá si que no está pagada.

AÑO XVI.-NUM 2,012. DE LA NOCHE.

MADRID. LUNES 7 DE DICIEMBRE DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Ayer mañana, según hemos oído, se escapó uno de los toros que debían matar en la corrida de novillos, y parece que puso en alarma á los vecinos de Fuencarral, teniendo que salir con escopetas algunas y ayudados de la guardia civil, dar muerte á tiras al pobre viacho que sin duda no quería morir tan pronto cuando buscaba la libertad. Por fortuna, no hubo desgracias, según se asegura.

De una correspondencia financiera de París tomamos el siguiente párrafo:

Se ha hablado mucho de política, pero lo cierto es que ninguna de las cuestiones pendientes han adelantado un paso en su trabajoso camino hacia la guerra ó la paz, por uno de cuyos extremos está llamado á optar el Congreso europeo, caso de que se reúna, y al que es un hecho que no asistirá Inglaterra. Del empréstito nada se sabe: continúa siendo una suposición que, así como puede realizarse puede desvanecerse. Respecto á la crisis monetaria todo hace creer que ha entrado en su período descendente: el Banco de esta plaza y el de la de Londres mantienen el tipo del descuento á 7 y 6 1/2 respectivamente. El balance hebdomadario del último acusa las diferencias siguientes, comparado con el anterior: Aumento, reserva de billetes 548,568 libras esterlinas; disminución, caja 51,270; cuentas particulares, 601,031 y cartera 477,029. De la Bolsa nada quiero decir á usted por hoy, limitándome á consignar que han descendido el 3 por 100 francés de 87 1/2 á 86,60 y los dos mobiliarios, francés y español, el primero de 1,090 á 1,035, y el segundo de 687 á 583, no siendo más afortunadas las acciones de ferro-carriles.

De las noticias referentes á nuestros mercados nacionales en la última semana aparece que el de cereales en Valladolid no ha sufrido alteración en su marcha. Los precios se sostienen firmes y á pesar de no haber animación en las transacciones, no ceden los tenedores sin dificultad sus existencias. Se detallan las 94 libras de 43 á 43 1/2 reales: es muy reducida la concurrencia de trigos al mercado, y no se hacen operaciones por cargamentos. La sementera que se ha hecho en este año en tiempo oportuno, está ya casi terminada y con la blandura que empieza ahora á espermentarse deben brotar muy luego las plantas, todo lo cual influye favorablemente para que no suba el precio de los cereales.

Estéril en operaciones ha sido la semana para el mercado de Santander. Las existencias de harinas son regulares, no variando sus precios de 16 7/8 á 17 1/4 rs. arroba, las segundas de 15 3/4 á 16 3/4 y las terceras de 14 á 15. Tampoco ha sido de importancia el movimiento que ha tenido el mercado de Barcelona, pues si bien algun artículo puede haber presentado mas animación, dando lugar á operarse en él, en general puede decirse que no ofrece interés.

El correspondiente del Times en Varsovia ha sido expulsado por orden del general Berg.

Reina un terrible temporal en las costas de Inglaterra. En Londres se han arruinado á algunas casas y muerto varias personas. Gran número de buques han sufrido averías, y cuatro pertenecientes al comercio francés han naufragado.

El Morning-Post vé en el informe del estado financiero del vecino imperio presentado por Mr. Fould una garantía de que Francia no turbará la paz de Europa.

El sultán ha manifestado al embajador francés que tenía gran deseo de hacer un viaje á Francia y conocer personalmente al emperador Napoleón. El Sheik-ul-Islam que había protestado contra este viaje ha sido destituido.

El correo de levante trae noticias de Pekín que alcanzan al 3 de octubre. El general en jefe del ejército imperial Chempáo había recibido orden de estrangularse, orden que obedeció.

La situación no ha cambiado en el Japon. Existen disensiones entre los daimios y el Taikoun.

El príncipe de Satsouma declara, que lejos de haber sido batido por los ingleses ha hecho experimentar á estos sensibles pérdidas.

Dicen de Atenas que el rey ha manifestado á una comision de la Asamblea su disgusto por la medida tomada con los ministros del rey Othon, manifestando la esperanza de que sería revocada.

Dicese que Jorge I irá próximamente á Corfú.

De una carta de París tomamos las siguientes noticias:

Dicese que va á publicarse en breve un importante folleto de Mr. Larrahure, uno de los diputados de la mayoría que en las últimas discusiones ha tenido valor para combatir contra el gobierno la eleccion del diputado ministerial por el distrito del Isère.

—Mr. Darimon, uno de los diputados por París, ha dirigido al Senado una esposicion contra Mr. Boudet, que al suspender la publicacion del *Progreso de Lion* se ha atribuido facultades reservadas á los tribunales.

—Mr. Julio Simon, otro diputado por París, autor del *Deber*, ha sido desafiado por Mr. Hugelmann; Mr. Julio Simon le ha enviado á pasear. Mr. Hugelmann ha salido para Miramar; parece que irá destinado á Méjico.

—Mr. Picard d'Ivry es decididamente el candidato del gobierno contra Mr. Pellenan; su candidatura ha sido fijada ya en todas las alcañías del distrito.

Escriben de París:

El emperador ha recibido en Compiègne á los directores de la compañía de Madagascar, que no saben qué pensar de su negocio, y temen que las vicisitudes políticas de la isla destruyan por completo todas sus soñadas especulaciones. Preténdese que el emperador ha procurado tranquilizar á dichos directores, prometiéndoles que si no se arreglaba todo cual correspondía, emprendería una expedicion militar contra Madagascar para obtener la ejecucion del tratado de Lambert.

Háblase de una nueva produccion de Mr. Dumanoir que se pondrá en escena en el teatro del Ambigu, y cuyo argumento está tomado del *Capitan Fracaso*, de Teófilo Gautier.

La Italia dá la noticia de que el general Cialdini acaba de ser autorizado para usar una licencia con el objeto de restablecer prontamente su salud. Será reemplazado interinamente en sus importantes funciones por el general Alejandro de Casanova.

Los meetings se suceden en Londres casi sin interrupcion, reuniéndose con objeto de tratar de la cuestion de Polonia y la del Congreso; pero se cree que en nada influyen en la conducta del gobierno inglés.

M. Sanver, ministro nombrado del Schleswig-Holstein por el duque Augustemburg, ha dirigido una carta á Mr. Hall, manifestándole que debe retirar las tropas danesas de los ducados, y hacer entrar las tropas shleswig-holsteinas que actualmente se encuentran en Dinamarca. Esta carta remitida por M. de Mohl al enviado danés, baron de Birkinck, fué devuelta sin abrir por este último.

Un médico inglés muy distinguido que acaba de regresar á Inglaterra de un viaje que ha hecho á Washington, asegura que durante su permanencia en la capital de los Estados-Unidos ha tenido ocasion de averiguar por datos oficiales que en los hospitales militares del ejército federal existian últimamente 50,000 soldados enfermos, y que las solicitudes presentadas al gobierno alegando el derecho á una pension á consecuencia de heridas ó achaques incurables contraidos en la guerra no baja de 180,000. Estas cifras podrán dar una idea de lo horroroso que es aquella guerra civil, que dura hace ya dos años y medio y está mas encarnizada que nunca.

Un preso en una cárcel de Francia se ha suicidado de una manera particular. Tragábase cada día una piedrecilla del tamaño de una avellana, hasta llegar á reunir unas diez onzas de ellas, que por la autopsia se descubrieron en su estómago. Más parece que debe atribuirse este hecho á un apetito gástrico depravado, que á una determinacion de suicidio.

M. Benkowski, miembro del Parlamento prusiano, que se hallaba preso de resultados del desastre de Langewitz, ha sido condenado á un mes de prision en virtud del art. 66 del Código penal.

El profesor alemán Nussbaum ha tenido la idea de prolongar los efectos de la anestesia clorofórmica, inyectando debajo de la piel, mientras el sujeto se halla sometido á la accion del clorofórmico, una disolucion de un grano de acetato mórfico. Parece que los ensayos hechos hasta el día han correspondido perfectamente á lo que de ellos se esperaba. En el primero de los casos en que se usó este medio, cayó el enfermo en un sueño tranquilo que duró doce horas, en cuyo tiempo sufrió sin la menor reaccion ni señales de sensibilidad, pinchazos de alfileres, incisiones y aun la accion del cauterio actual.

Escriben de Copenhague, que el despojo mortal del rey Federico VII ha sido conducido á esta ciudad en el yacht de vapor el *Sch'eswig*, y depositado el 28 de noviembre en la iglesia del Salvador, en donde permanecerá espuesto hasta el 9 de diciembre. En esta época será trasladado al castillo de Roskild, en donde reciben ordinariamente sepultura los reyes de Dinamarca. El rey Cristian IX partirá el 22 para Roskild con todos los príncipes de su familia, y la ceremonia de los funerales de Federico VII será celebrada el 25 de diciembre con gran pompa. El cuerpo del rey difunto será inhumado en las bóvedas, y el corazón depositado en la iglesia de Roskild, en donde se levantará un

mausoleo de mármol blanco á su memoria. Refiriéndose el *Bostchater*, periódico alemán, al telegrama de Londres, que anunciaba que Inglaterra, en caso de una guerra dano-alemana enviaría su escuadra en auxilio de Dinamarca, declara que no le conmueven esos petardos; que Inglaterra ha escrito tantas notas virulentas en favor de Polonia, que no le ha quedado fuerza para mover un brazo por ella, y que á pesar de toda esa cólera, es poco probable que se bata por Dinamarca.

Por cartas fechadas en Atenas el 23 de noviembre, sabemos que el gobierno helénico piensa dirigir una circular á sus agentes en el extranjero, anunciándoles los motivos que le obligan, á oponerse de una manera formal, á la demolicion de las fortificaciones de Corfú.

La cuestion de reorganizar el ejército, va adquiriendo cada vez mayores proporciones: la Asamblea ha tomado con este motivo medidas muy prudentes, pero no han podido extinguir la anarquía militar que devasta el país. El rey, con objeto de sofocarla, trata de reconstituir el ejército helénico, tomando por modelo el francés, á cuyo fin pedirá á París todos los documentos necesarios.

El rey de Suecia dice en su respuesta á la invitacion de Napoleón III, para asistir al Congreso europeo, que no puede menos de aprobar todo lo que contribuya á un fin deseado; acepta la invitacion del emperador francés y promete su asistencia si concurren otras potencias. No duda en asociarse á las intenciones de Napoleón III, puesto que los reinos unidos, como no tienen miras ambiciosas ni motivos de temor, no serán guiados por intereses particulares y podrán con entera imparcialidad asegurar el bienestar general de los pueblos. Desea que las circunstancias le permitan contribuir á la realizacion de una empresa tan benéfica, y al mismo tiempo tendrá ocasion de renovar en persona al emperador francés, las seguridades de su alta estimacion é inalterable amistad.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno.

Por real orden de 31 de octubre, que aparece hoy en la Gaceta, S. M. la Reina ha dispuesto, con el parecer del Consejo de ministros, que continúen subsistentes los derechos fijados en la referida real orden de 27 de diciembre último al azúcar refinado y al candeó de piedra de puntos extranjeros, hasta que se resuelva el expediente que está instruyéndose acerca de la posibilidad y conveniencia de mantener dichos derechos por mas tiempo que el que marca aquella superior disposicion.

S. M. ha ordenado que se provea por oposicion, con arreglo á las disposiciones vigentes, la cátedra de terapéutica, materia médica y arte de recetar, vacante en la facultad de medicina de la universidad de Barcelona. Para aspirar á esta cátedra se ha concedido el plazo de dos meses, que termina el 2 de febrero próximo. Tambien se ha mandado proveer por oposicion la cátedra de fisiología, vacante en la facultad de medicina de la universidad de Granada, para lo que se ha dado igual plazo.

En el mes de octubre último han producido las rentas del Estado, por todos conceptos, 142,342,395 rs. 59 céntos. De estos corresponden: á contribuciones 11,500,486, 89 céntos; á aduanas, 26,122,496, 22; á consumos, casas de Moneda y minas 15,307,038; á rentas estancadas 49,393,353, 11; á loterías 13,271,397, 38; á propiedades y derechos del Estado 26,533,741, 69; y á los demás ingresos del Tesoro público 5,008,877, 60.

En el mes de octubre de 1863 se han recaudado 1,734,012,21 céntos, menos que en igual mes del año anterior. Han disminuido los de rentas de hipotecas, las aduanas en cerca de 3 millones, y el papel del sello; y han obtenido mayores productos la renta de tabacos y las loterías. Los consumos, los sellos de franqueo, la sal, y la pólvora no han ofrecido diferencia notable.

Dice La Corona de Barcelona: «A las noticias que dimos en otro número sobre la enfermedad epidémica en las vacas, debemos añadir, ampliando de paso algunas de nuestras apreciaciones hechas entonces, que la visita girada á las vaquerías por la comision del ayuntamiento é inspector del matadero, no lo fué solo en las de las inmediaciones de esta ciudad, sino tambien en las de su casco, donde se hallaron hasta 18 vacas atacadas de una enfermedad ulcerosa de la boca, que ofrece un carácter contagioso; las mismas que fueron depositadas en un lazareto que se improvisó en Hostafranchs, donde son asistidas por los facultativos de la municipalidad, á cuyo celo y acierto se debe el que el mal no haya hecho progresos y el alivio que se observa en las vacas atacadas. Hásenos dicho tambien que ha mas de un año se

viene ofreciendo casos de esa enfermedad ulcerosa en el ganado de nuestras lecherías, que durante ese tiempo se ha propagado á la mayor parte de casas de vacas de dentro y fuera de esta capital en una muy estensa zona, produciendo en el ganado mismo, y hasta en nuestra especie, trastornos que no porque se hayan, en algunos momentos, ocultando al ojo sagaz de los hombres de la ciencia, dejan por eso de ser menos ciertos, ni han de dar por eso menos que hacer á la medicina, así humana como veterinaria, si no se procura atajar con buenas medidas administrativas y sanitarias la epizootia hoy reinante, y escudarse con ellas contra nuevas invasiones y otros males contagiosos.»

Parece que háñse suspendido los trabajos que estaban practicándose en los claustros del ex-monasterio de San Pedro de Galligans, en los cuales debía formarse el museo de antigüedades que posee Gerona, como saben ya nuestros lectores. No sabemos que motivos habrán dado origen á semejante determinacion, pero es de sentir que no se lleve á cabo una obra de tanto interés para las glorias monumentales de nuestra patria.

La funcion celebrada ayer tarde por la academia *Infantil*, estuvo tan concurrido como que no quedó ninguna localidad vacía. La pieza nueva *El calavera* tiene buenos versos, pero carece de interés dramático, conociéndose desde luego la inesperecia de su joven autor en conocimientos del teatro; la ejecucion fué esmerada y el público llamó al autor y actores al final. Mañana martes tiene lugar la octava y última funcion para dar descanso á los niños, y preparar la maquinaria y demás para el *Nacimiento*.

El templo de la Virgen de los Desamparados en Valencia ha sido restaurado, debiéndose haber abierto al culto hoy, celebrándose en él una gran funcion.

Segun escriben de Gandia el 1.º del corriente se cometió un horroroso asesinato en las inmediaciones de aquella ciudad en la persona de un infeliz que se ocupaba en la pesca de ranas, con lo que mantenía á su familia. Segun se dice el agresor es un guardia de término que está ya preso. La autoridad judicial de aquel distrito entiende ya en este asunto. Sen ya varios los delitos de esta clase cometidos en aquel pais por los llamados guardas de campo.

La sociedad económica valenciana, queriendo dar un testimonio de la alta estima que debe al Sr. D. José Campo por sus actos en pró de los pobres y desvalidos, y muy particularmente por su desprendimiento al costear un asilo de párvulos en aquella ciudad, ha acordado que se coloque una lápida de mármol en el asilo inaugurado el día 19 de noviembre último, para que conste la gratitud de la Sociedad de Amigos del Pais por el señalado beneficio que hacen á Valencia y la participacion moral que á la sociedad conceden sus fundadores los Excmos. señores D. José Campo y dona Rosalla Rey, su caritativa esposa, y que tanto ha contribuido á la espléndida realizacion del pensamiento.

Parece que el gobierno francés va á prohibir á los periódicos que hagan comentarios de ninguna especie sobre las discusiones de las Cámaras y á obligarles á publicar en lugar preferente las reseñas de las sesiones.

El gobierno ha prohibido además que se copien artículos ó fragmentos de artículos en los gabinetes de lectura de periódicos.

El gobierno francés acaba de conceder á los prefectos la facultad de cambiar bajo su exclusiva responsabilidad la direccion de los caminos, y de adquirir terrenos con este objeto.

Háblase en París de que el gabinete de las Tullerías había preguntado á Rusia si esta potencia consentiría en tomar parte en un Congreso formado de Francia y de las potencias que han aceptado la invitacion del emperador y en una alianza contra Inglaterra.

El sábado se comunicó oficialmente á la autoridad de la provincia de Alicante la sentencia definitiva del Consejo de Estado, confirmando el fallo favorable al ayuntamiento del consejo provincial, en el pleito sobre aprovechamiento de aguas potables seguido contra la municipalidad de Alicante á instancia de varios propietarios de fincas urbanas.

Se ha encargado del gobierno civil de Murcia el secretario del mismo Sr. Godino, por ausencia del celoso gobernador de la provincia, Sr. Belmonte, en uso de real licencia.

Ha tomado posesion del gobierno civil de Huesca el Sr. Lezano, nombrado últimamente para dicho cargo.

El sábado salió de Sevilla con direccion á esta corte, siendo despedido por muchas personas, el Sr. Quesada, á quien obsequiaron el viernes en la noche las bandas de música de los cuerpos de la

guarnicion, con una brillante serenata. Queda encargado interinamente del mando de este distrito militar, el Excmo. señor D. José del Villar.

El viernes celebró, como es costumbre, la oficialidad del cuerpo de artillería, residente en Sevilla, los días de su patrona Santa Bárbara. Por la tarde se reunieron los oficiales en el *restaurant* suizo, donde se celebró un suntuoso banquet, reinando la mayor animacion; al final se pronunciaron elocuentes brindis y se leyó alguna composicion poética.

El día 3 tuvo lugar en el real palacio de San Telmo de Sevilla una comida oficial de 40 cubiertas con que SS. AA. quisieron obsequiar á su sobrino el conde de Paris.

Ha sido condecorado con la cruz de Carlos III, el Sr. D. Agustin Carbonell y Cárdenas, actual administrador principal de propiedades y derechos del Estado de la provincia de Sevilla.

Se ha presentado en Calais un vapor de hélice con bandera confederada, y el nombre de *Rappahannock*. Primitivamente fué inglés, y comprado por agentes del Sur. Es de 839 toneladas y de 250 caballos. No tiene aun artillería, pero sí troneras para seis grandes cañones.

El prefecto de policía de Varsovia ha escrito una carta á Mr. Emilio Girardin, director de la *Presse*, negando las atrocidades cometidas por los rusos, que diariamente inventa el periódico *cracoviano* el *Czar*, y que trasmite á sus columnas los periódicos franceses, inspirados por el comité polaco de Paris.

Los ayuntamientos de la provincia de Tarragona están procediendo actualmente á la rectificacion bienal de las listas electorales para diputados á Cortes, debiendo ser remitidas antes del 15 de este mes al gobierno civil.

Mañana martes se verificará en Málaga el acto público y solemne de adjudicar los premios á los individuos de ambos sexos que los han merecido. Estaban invitadas al efecto, las primeras autoridades civiles, eclesiásticas y militares, corporaciones, sociedades benéficas y científicas, y las que han contribuido al concurso del presente año, y cuantas personas de ambos sexos, ya altamente condecoradas, ya por su posicion social, deban concurrir á dar solemnidad á este acto.

Dicen los periódicos de Málaga, que puesto que el establecimiento de la estacion de aquel ferro-carril en el Arroyo del Cuarto ha de dar lugar á la construccion de gran número de edificios por aquellos lugares, debería pensarse ya en encauzar dicho arroyo, siquiera por los puntos cercanos á aquella, para que no entorpeciera á las construccion que han de prolongar en grande escala la poblacion de aquel sitio.

Segun las noticias que nos han dado acerca de la comedia de magia que va á ejecutarse en el teatro Novedades en la presente semana parece ya á ser puesta en escena con un lujo inusitado. Las decoraciones todas son nuevas y algunas de un efecto sorprendente, iluminándose alguna con fuegos de Bengala de todos colores, traídos de fuera al efecto.

Los bailables, que son bastantes, han sido compuestos expresamente para esta funcion por el inteligente director D. Ricardo Moraga, siendo todos los trajes nuevos y de gran coste.

El eminente actor D. José Valero ha escrito á un amigo suyo, felicitando al inteligente actor y discípulo suyo, D. José Ortiz por su triunfo en la *Carcolinda*.

Esto honra altamente al Sr. Valero, y puede enorgullecer al Sr. Ortiz, que á no dudar, está á una gran altura en el difícil papel de Andrés.

Parece que el distinguido compositor Sr. Reparaz, ha pedido el teatro de Bilbao en vista de que el empresario se dispone á cumplir con lo estipulado. En el caso de que se acceda á su solicitud, se dispone el Sr. Reparaz á llevar una buena compañía de ópera.

El prestidigitador Herman, hermano del tan aplaudido en Madrid, está trabajando con gran éxito en Zaragoza.

Se asegura que en la Casa-Hospicio de Salamanca se ha desarrollado la viruela de una manera que inspira serios temores á causa de las muchas personas atacadas de este mal, si bien parece no es demasiado cruel.

El mismo adorno fúnebre y brillante iluminacion que se puso en el monumento de Torrijos en Málaga, cuando la conmemoracion de los fieles difuntos, lucirá en el día 11 del actual aniversario de la trágica muerte del ilustre general Torrijos y sus compañeros. Además en la iglesia del Carmen se celebrarán solemnísimas honras.

Los adelantos en las ciencias de aplicacion son cada día mas numerosos y mas bellos. Anunciamos con gusto la resolucion del problema de decoracion, por medio de la fotografía, de la porcelana y toda clase de objetos que pertenezcan al arte

cerámico, debiendo esta invención al joven ingeniero D. Salvador Travadó, que estudiaba esta materia desde hace algunos años. El autor, nuestro amigo, ha realizado su proyecto en la fábrica de loza del Sr. Piekman en la Cartuja de Sevilla, y nos ha enseñado un lindo plato en cuyo centro hay un cazador en traje de campaña fotografiado y trasladado con todos sus colores sobre el plato. Por este procedimiento, al que el autor llama *Fotomania*, puede cualquiera tener una vajilla con su retrato, sin que aumente mucho el coste porque el procedimiento, que hoy es un secreto, consta de dos operaciones solamente, sencillas y económicas en la mano de obra y en el valor del producto químico que se emplea. Las copias de vistas, monumentos y otros objetos que no sean retratos, resultan mucho más baratas, que por el sistema actual, pues la decoración de un plato apenas costará 20 céntimos, mientras sea un solo color. El inventor ha remitido a las fábricas de Limoges un ejemplar para dar a conocer el sistema, y es posible que en España también se adopte estando en tal caso al alcance de todas las fortunas, tener en el servicio de la mesa la representación de los objetos más caprichosos copiados con el rigor de las operaciones fotográficas. Felicitamos al autor nuestro amigo, y le deseamos prosperidad y fortuna en su carrera de las ciencias, siempre difícil, y que no es dado seguir sino a inteligencias especiales.

Ha corrido la noticia en París de que había estallado una nueva sublevación en Atenas, pero no se le ha dado crédito.

Dícese que el gobierno francés va a fundar un periódico democrático en Lyon para perjudicar con la concurrencia al *Progreso de Lyon*, cuya publicación ha sido suspendida por dos meses de orden del gobierno.

Los pagos hechos en el mes de octubre último por el tesoro y por cuenta del presupuesto ordinario y extraordinario, han ascendido a 183.432 038 88.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de Madrid 160.372 rs., impuestos por 2.698 individuos, de los que 104 fueron nuevos imponentes. La caja hizo también ayer 104 pagos importantes en conjunto 130.337 83, con los que dejó saldada 93 cuentas y disminuidas 11.

La temperatura varió en el día de ayer desde el nivel 0, hasta 11 1/4 Reaumur a la sombra, y 22 9 al sol.

En el *Diario de Avisos de Madrid* de hoy se lee el extraño anuncio siguiente: hácia el que llamamos la atención del público y sobre el que creemos que el sujeto que le firma se aproxima a dar las explicaciones necesarias para que cesen las graves interpretaciones que hemos oído sobre su extraño llamamiento: «Encargado por una sociedad anglo italiana de damas, de redactar en diferentes idiomas, la biografía cronológica e imparcial del bello sexo aristocrático español, suplico a los que conocen sus pormenores de participármelos, asegurándoles el más profundo secreto. A Luis de Berthelémy, Jardines, 17 bajo izquierda.»

Signo llamando la atención la novena que celebran las hijas de María en San Antonio del Prado, en honor de la Inmaculada Concepción. Las más distinguidas señoritas aficionadas de esta corte lucen todas las tardes su voz en los piadosos cánticos de la Virgen Santísima, bajo la dirección de la célebre compositora doña Paulina Cabrero de Ahumada que las acompaña en el órgano con su maestría habitual. El miércoles se cantó una preciosa salve, compuesta por dicha señora, la cual dió una nueva muestra de su reconocido talento y fué admirablemente interpretada por las señoritas aficionadas. Es probable que se repita mañana esta salve que tanto llamó la atención, pues se cree que asistirá a la función sagrada la augusta hija de S. M. S. A. R. la serenísima señora infanta doña María Isabel.

El plan de la insurrección polaca descubierta en la casa del conde Andrés Zamolski, que ha sido publicado, arroja mucha luz sobre las causas del levantamiento. Está firmado por Mierostawski y fechado en 1.º de marzo de 1861, de modo que la leva para el ejército ordenada por el gobierno ruso en 1863 no fué causa, sino pretexto de la insurrección. En dicho plan se cuenta para el feliz éxito de la empresa con la credulidad de las masas, las ambiciones de ciertos personajes y el apoyo de los anarquistas de todos los países. Para estraviar la opinión pública se prescribe insertar en los periódicos correspondencias y noticias inexactas, y en caso de necesidad inventadas; intrigar en las cortes extranjeras y abrumarlas con repetidos cuentos de dolencias fabricadas con este objeto. También se propone en dicho plan el repartimiento de tierras, a fin de interesar a los campesinos en el buen éxito de la insurrección. Todos estos detalles los encontramos en una carta de San Petersburgo dirigida al Nord.

El tratado de comercio concluido entre Italia y Holanda ha sido firmado la semana última. Se compone de cinco artículos y establece reciprocidad completa entre ambos países.

Los preparativos de defensa para el caso de que haya guerra europea continúan en Rusia, con grandísima actividad. En San Petersburgo no se cree en la reunión del Congreso europeo, propuesta por el emperador Napoleón, y se teme que si se reúne solo de lugar a la guerra.

El periódico el *Mercurio de Suavia* aconseja a los pequeños Estados de Alemania que declaren la guerra a Dinamarca sin cuidarse de la opinión de los gobiernos de Austria y Prusia cuyo apoyo no necesitan.

El general Chem-pao del ejército chino que se ha estrangulado en su prisión cumpliendo con la orden de su gobierno era muy popular en China y sobre todo en Pekin cuya población salvó de una total ruina cuando en 1854 detuvo el ejército de los Taepings, ante los muros de Tien-tsin. Chem-pao fué enviado el año último a sofocar una insurrección de musulmanes en la provincia de Chau-si, pero no llevaban las fuerzas suficientes y no pudo lograr su objeto.

Acusado de traición y llamado a Pekin para dar cuenta de su conducta se le encerró en una prisión. Las maniobras de sus enemigos y la libertad de lenguaje que solía usar el general le han perdido más que sus propias faltas.

Han llegado a Crimea ingenieros ingleses encargados de estudiar el terreno que media entre Sebastopol y Teodosia para la construcción de la línea férrea que ha de unir a Moscow con el mar Negro.

BOLSA.—COTZ. OFIC. DE HOY 7. Table with columns: Uti. pr., De jun. 2000, Uti. pr., Cons. al con., Id. fin de mes, Dif. al con., Id. fin de mes, Id. fin prox., Amort. de 1.º, Id. de 2.º, Personal, Carrets y socs., De abril 4000, De a 2000, etc.

CAMBIOS. Londres a 90 d. fecha 49 7/8, París a 8 días vista... 5 1/4

TERCERA EDICION.

El sábado último volvió a reunirse, con los ministros de Fomento y de Marina, la comisión del Senado que ha de dar dictamen sobre el proyecto de ley aboliendo la reforma constitucional. Según hemos oído, la comisión se halla dispuesta unánimemente a suscribir su dictamen de acuerdo con las ideas del gobierno.

Hasta la una de la noche estuvo rennida el sábado la comisión de senadores encargada de informar sobre el proyecto de reforma de la ley hipotecaria, con asistencia del señor ministro del ramo. La comisión y el gobierno quedaron conformes y en breve será leído el dictamen de la comisión al Senado.

Ayer domingo celebró su reunión anual el colegio de agentes de negocios para la renovación de la mitad de los cargos, resultando elegidos los Sres.: D. Manuel de Bárbara, presidente; D. Santiago Penarocha y D. Antonio Gutiérrez González, inspectores; D. José Reyser, contador; D. Andrés Corral, tesorero; D. Juan José Ortiz y Lopez, secretario primero; y don Ramon Francisco Lopez, D. José María Carbonel, D. Bonoso Arcos y Aparicio, D. Francisco Rodríguez Lopez, D. Robustiano Boada, D. José Justo Bahiano y don Pio Martín examinadores.

Ha pasado al fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, para que emita su dictamen, el expediente sobre unificación de fueros, en la parte que hace referencia al fuero militar.

Toda vez que ha quedado aprobada la nueva táctica del Excmo. señor marqués del Duero, con tan feliz resultado ensayada durante algunos años, con las pequeñas modificaciones aconsejadas por la junta consultiva de guerra, se ha dispuesto que tan pronto como se reimprima y circule, se vaya adoptando por todos los cuerpos del ejército, eschuyendo toda otra táctica.

Ayer, a las cinco de la tarde, se reunieron los diputados de la unión liberal, para acordar la conducta que debían seguir al votarse el dictamen particular de Sr. Nocedal. Asistieron, según los informes más favorables a los reunidos, 61 diputados. Hubo distintos pareceres; pero al cabo se convino en abstenerse de votar. Dicese que esta opinión fué la sostenida por los amigos del duque de Tetuan.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Copenhague 6. La ordenanza del 30 de marzo referente a las relaciones constitucionales con el Holstein ha sido abolida.

Se ha prohibido completamente la importación en el Holstein.

Londres 7. Se han recibido noticias de Nueva York que alcanzan al 26.

El general Grant había atacado a los confederados que ocupaban posiciones en las montañas de Lookont.

Se asegura que los federales han sido vencidos con pérdida de 600 muertos ó heridos, 40 cañones y 5,000 prisioneros.

Burnside mantiene las comunicaciones de Kuolsville con Grant.

El ejército de Bragg se encuentra desmoralizado.

Hoy, a la una del día, ha tenido lugar en Palacio la función llamada de los matones, que celebra anualmente el orden de Carlos III la víspera del día de la Inmaculada Concepción, su patrona. Por delegación de S. M. la Reina, ha presidido el

capítulo S. M. el rey y han asistido a dicho capítulo SS. AA. RR. los infantes don Francisco y D. Sebastian y un gran número de caballeros comandadores y grandes cruces.

Por acuerdo de la asociación para la reforma de los aranceles de aduanas se ha suspendido la reunión anunciada para mañana martes. Ignoramos aun cuando se verificará.

En la casa de socorro de la calle de Fuencarral se administrará en los días 9 y 11, a las dos de la tarde, la vacuna gratis a los niños pobres de las parroquias de San José, San Ildefonso y Chamberí.

Mañana hay función de novillos y se ejecutará la mojiganga del tío Caniyitas.

Se dispone en el teatro del Circo una nueva comedia en un acto del acreditado joven D. Enrique Gaspar, autor de *Pobres mujeres y Candidato*. La nueva producción se titula *El piano parlante* y no desdice en nada, según hemos oído, de las otras mencionadas que tantos aplausos han conquistado al joven poeta valenciano.

La comedia de magia *La almoneda del diablo* que se está preparando en el teatro del Circo parece que se pondrá en escena con un lujo y propiedad notables, a cuyo fin la empresa no omitió ni sacrificio alguno. Digo de elogio es el buen deseo de esta compañía que tantos esfuerzos viene haciendo por conservar las simpatías y protección del público.

Ha sido nombrado gentil-hombre efectivo de Casa y Boca el Sr. D. Luis Ichasu, alcaide corregidor del real sitio de Aranjuez. Este premio es debido a sus muchos y buenos servicios. Cuatro años lleva desempeñando dicho cargo, y durante ellos fué el primero que arrojó toda clase de peligros en las inundaciones, que gracias a su celo é inteligencia no produjeron las desgracias que eran de temerse. La beneficencia, de cuya sociedad es presidente, así como las demás dependencias de su cargo, se hallan a una altura envidiable y prueban lo acreedor que es a las honrras con que le honra S. M.

En la *Presse theatrale et musicale*, del 26 de noviembre, leemos lo siguiente:

«Algunos periódicos han dado al incidente Bagier-Penco una interpretación errónea, fundada en hechos que no se conocen bien; vamos a decir la verdad por entero. Hemos visto con nuestros propios ojos las condiciones escritas por la mano del señor Penco, y esas condiciones son, no solo exageradas, sino inadmisibles. El señor Bagier deseaba contratar a la señora Penco, y al efecto ha cedido en todo lo que era posible ceder.

La señora Penco debía cantar nueve veces al mes, por el precio de 1,460 francos cada noche. Si por culpa de la dirección cantaba menos de nueve veces, se le pagaban siempre las nueve representaciones. Hasta aquí perfectamente. Pero si una enfermedad cualquiera le impedía cumplir su compromiso, se reservaba hacerle al mes siguiente; de manera que, si la enfermedad duraba todo un mes, la señora Penco tenía derecho a diez y ocho representaciones el mes próximo. Y sin embargo, la señora Penco no quería, bajo ningún pretexto, cantar dos días seguidos. La prima donna se reservaba exclusivamente los papeles del *Travatore*, *Luzia*, *Polito* y *Norma*, con la condición irritante de que, cuando estuviese en Madrid, no se podría ejecutar la *Norma* en París, ni vice-versa. Exigia un beneficio, libre de todo gasto, con la facultad de elegir los artistas que debiesen cantar en él.

El Sr. Bagier había cedido en todos estos puntos, no obstante la enorme molestia que habrían de ocasionar al servicio; pero un palce vino a echarlo todo a perder. La señora Penco pretendía tener un palco cerca del escenario, por el cual ofrecía pagar 300 francos al mes. Su permanencia en París era de cuatro meses; importe del palco, en ese tiempo 2,000 francos. Ahora bien, ese palco produce a la empresa 13,680 francos; resultaba de pérdida para la dirección 11,680 francos! Y si Fraschini, la señorita Patti, la señora Lagrange, la señora Borghi, Mario, Delle, Sedie, etc., tenían en vista de ello pretensiones análogas? Porque la señora Penco no había de disfrutar sola de esa gracia. Tal es la cuestión. No sabemos si el Sr. Bagier ha obrado bien, pero no podía obrar de otra manera.

La función celebrada anoche en el Elisio madrileño estuvo animadísima. Nótese en los salones del Circo de Paul un completo cambio en la concurrencia desde que están a cargo de la sociedad El Elisio. Así es que anoche encontramos allí muchas personas conocidamente decentes y que no asisten a cierta clase de reuniones. Si la junta directiva consigue desterrar de sus cómodos y espaciosos salones algunas incógnitas que se dan a conocer demasiado pronto aun sin quitarse el disfraz, y que protegidas por la careta suelen meterse donde no hacen falta, los bailes del Elisio podrán ser un escogido punto de reunión para pasar las largas y penosas noches del invierno.

El *Diario Español* hace hoy una serie de interrogaciones a las que vamos a contestar con datos dignos de fe:

Pregunta *El Diario* así es cierto que habiéndose dispuesto, en tiempo del Sr. Mata y Alós, que los capitanes generales de los tres departamentos marítimos fuesen de la clase de tenientes generales, y que el presidente de la junta consultiva de la armada, perteneciese a igual clase, está este último destino, y el capitán general del Ferrol, desempeñado por jefes de escuadra, y si habiéndose dispuesto en tiem-

po del actual ministro que los comandantes de los arsenales fuesen jefes de escuadra, por la mayor importancia que estos establecimientos han adquirido durante su mando, el que está en Cartagena es de la clase de brigadier.»

Es inexacto que en tiempo del general Mata y Alós se hayan designado mandos determinados para los generales. Ha consignado que así lo exigen la conveniencia del servicio; pero esto no puede tener lugar hasta que exista dicha ley de E. M. general de la armada.

Pregunta *El Diario* si es cierto que debiendo ser los directores del ministerio de Marina capitanes de navío ó brigadieres, existe uno, el de artillería, que es general, con lo que se contraviene abiertamente al real decreto de 11 de noviembre de 57, que organiza dicho ministerio.»

Un real decreto manda, y la conveniencia del servicio aconseja, que habiendo un general en el E. M. de artillería é infantería de marina, sea este el director.

Hace también *El Diario Español* las siguientes preguntas:

«Es cierto que debiendo ser los oficiales de las direcciones de esta alta dependencia de la clase de tenientes de navío y capitanes de fragata, los hay capitanes de navío y coroneles, verificándose con esto no solo otra infracción del mismo real decreto, sino también la anomalía de que exista en la actualidad un director que es capitán de navío más moderno que dos oficiales de la misma categoría?»

«Es cierto que se ha hecho oficial primero (conservando su empleo) a un teniente de navío, siendo así que el que desempeña este cometido puede comunicarse y comunicar reales órdenes autorizadas con su firma a los directores que son tales brigadieres y que tiene una mayor categoría que los oficiales de las direcciones del mismo ministerio, entre los que los hay, y debe haber, con empleo superiores en la armada y en sus distintos cuerpos?»

«Es cierto que la mayor parte de las injusticias que dejamos consignadas, y otras que iremos poniendo en conocimiento del público, las ha hecho el Sr. Mata y Alós por favorecer, con graves perjuicios de tercero, al que se cree autor y a los que jugaron el papel más activo en la cuestión de las dimisiones, y a sus ahijados y favorecidos?»

A todas estas preguntas únicamente contestaremos, que no siempre es conveniente al servicio que el personal subalterno de las direcciones se atempere exactamente en sus empleos, a lo que se dispuso en su primera organización, que no fué objeto de una ley. Una real disposición se altera con otra; y estas pequeñas variaciones las han hecho todos los ministros, sin que por ello se les formule un cargo que sería infundado.

La elección de los oficiales de la secretaría, es libérrima del ministerio, y ha podido recaer en un digno teniente de navío, comandante de infantería, como anteriormente había sido nombrado un oficial de la administración de la armada. Sus atribuciones especiales se reducen a abrir y repartir la correspondencia, llevar la firma y cerrarla. No puede por sí dar ninguna otra, siempre ha de ser a nombre del jefe desapareciendo su personalidad.

Finalmente, el Sr. Mata y Alós, en los ascensos propuestos a S. M., únicamente ha atendido al mérito y a la antigüedad, no pudiéndose citar ni uno solo que no haya sido reglamentario y aconsejado por las necesidades del servicio. Las demás indicaciones del *Duero* se contestan con decir que no existiendo la causa no puede existir el efecto, y que el apelar a tan pequeñas cosas para censurarle prueba la rectitud y acierto de su administración.

Se ha concedido la exención del servicio al mariscal de campo D. Gaspar Rodríguez y González.

La empresa de Variedades ha presentado a la censura un juguete nuevo en un acto titulado, *Un estudiante novel*.

El mariscal de campo D. Tomás Cervino ha sido nombrado inspector en comisión para revisar los regimientos de infantería de la Princesa, Bailén y Albuera que se encuentran de guarnición en Cataluña.

Hoy han estado trabajando en la dehesa de los Carabanchales todas las fuerzas de artillería del cuartel de San Gil que son un regimiento montado, el 5.º de artillería y la compañía de montaña agregada a este regimiento.

Parece que se trata de igualar los sueldos del empleo de brigadier en todas las armas que será de 36,000 rs., y a este efecto los 4,000 mas que hoy perciben los brigadieres de ingenieros se considerarán como gratificación que se dará también a los de E. M. y artillería y a los del arma de infantería con mando de brigada. Los brigadieres comandantes generales de provincia y los inspectores del cuerpo de Guardia civil seguirán percibiendo la gratificación que por razón de sus cargos tienen hoy consignada. Esta reforma, sin embargo, no se llevará a cabo hasta que se apruebe el presupuesto de 1864 a 1865.

Se ha concedido licencia por cuatro meses por motivos de salud, al ministro togado del supremo tribunal de Guerra y Marina Sr. D. Isaac Nuñez Armas.

Ha sido nombrado ayudante de campo del director general de la Guardia civil, el coronel graduado primer comandante de infantería D. Ramon Ciria y Grases y que queda a sus inmediatas órdenes el capitán graduado teniente de caballería don José Ortiz y Borrás.

Ha sido nombrado ayudante del brigadier segundo cabo de las islas Canarias D. Carlos Palanca, el alférez de lanceros del regimiento de España D. Alfredo Gassaga y Sevilla.

A las oficinas del Giro Mutuo, que se encuentran establecidas en el patio inmediato a la Caja de Depósitos acude en esta época, como todos los años, un número muy considerable de personas a imponer y cobrar pequeñas cantidades, por la aproximación de Pascuas; y hoy, con tal motivo, ha habido necesidad de tener una pareja de guardias para conservar el orden y turno correspondiente. Esta aglomeración ha producido, según se nos ha manifestado esta tarde, una equivocación que creemos prudente desvanecer, puesto que algunos transeúntes sin duda han circulado la voz de que la Caja de Depósitos se veía llena de gente a sacar sus imposiciones. Esta equivocación pudiera dar lugar a una falsa alarma, que estamos en el caso de poder prevenir y en el deber de evitar.

Hoy ha sido puesta en la cárcel cierta criadita de 18 años que se había apoderado de algunas prendas en cosa de su amo el Sr. Eslava.

El sábado recibió el maestro peluquero D. José Perez Pelaez un anónimo en que se le encargaba que entregase algunos miles de reales a un jovencito que se le acercaría en la plazuela de Santa Ana. Fue allá en efecto con el fin de ver si podía descubrirse al autor de esta demanda, cosa que no se consiguió puesto que nadie acudió a la cita; pero según parece, en tanto que él cumplía esta diligencia, entró un desconocido en su casa, y no sabemos por qué ni cómo causó a la hija del Sr. Pelaez una herida en un hombro que por fortuna es muy leve, huyendo enseguida. Hasta ahora han sido inútiles cuantas pesquisas se han practicado para averiguar quienes sean los autores de este atentado.

Hoy se han celebrado los funerales y entierro del senador Sr. D. Luis Rodríguez Camaleño. A los funerales de cuerpo presente que han tenido lugar en la parroquia de San Ildefonso han asistido personas de todas clases y opiniones. La desolada familia del Sr. Camaleño envía a todos ellos por nuestro conducto la expresión de su profundísimo agradecimiento. El cadáver ha sido enterrado en el cementerio de la sacramental de San Nicolás. Cumpliendo con la expresa voluntad del finado, sus hijos han creído deber invertir en obras de caridad lo que, por motivos que respetan, había prohibido el señor Rodríguez Camaleño que se empleara en aumentar la pompa de su enterramiento.

El desagradable lance que tuvo lugar hace tres ó cuatro noches en el teatro del Circo entre el diputado Sr. Sanchez Casado y un vecino de Motril parece que quedó ayer tarde terminado de una manera decorosa para ambos. Como nuestros lectores podrán comprender fácilmente, es un asunto particular del cual no nos es permitido dar pormenores que hoy circulan de boca en boca y que hacen honor a los sentimientos caballerosos de los dos sujetos que han interenido en tan desagradable cuestión.

A dos subtenientes de infantería de marina que al recibir sus cuerpos la orden para pasar a Ultramar, pidieron la separación del servicio, se les ha concedido desde luego sin uso de uniformidad, fuero que no les correspondía por no llevar tiempo bastante en el servicio y con la nota de que queden sin opción a pertenecer de nuevo al ejército ni a la armada, en razón a que han pedido su separación en los momentos en que debían ir a participar de los peligros de una campaña.

La sesión del CONGRESO fué HOY abierta a las dos y cuarto por el Sr. Ríos Rosas.

Continuando la discusión del voto particular, y en su defensa.

El Sr. Nocedal, comenzó espontáneamente que no tenía grandes deseos de hablar, como se había espuesto por muchos, y que por otra parte no creían hallarse obligado a hablar en defensa de su voto, toda vez que no había sido impugnado, y si defendido cumplidamente por sus amigos, los Sres. Catalina y García Gutierrez. Hizose, despues, cargo de lo que sobre su voto dijeron los Sres. Amador de los Ríos y Silvela, para manifestar su extrañeza por la contradicción de sus palabras, pues mientras estrahaban que en el voto no se hablase de la política interior, atacaran sin embargo, lo que sobre política interior queria.

Declaró que él no era sistemáticamente de oposición, y que apoyaría cualquier gabinete, formarlo quien lo formase; siempre que mantuviese los buenos principios de gobierno tradicionales en España que fueron los que él espusofante las Cortes cuando era ministro de la Gobernación, última vez que hizo manifestaciones autorizadas el partido moderado. (El señor Castro pidió la palabra.)

Habló del mismo partido, al cual pertenecía, y que era el verdadero partido histórico que había gobernado con gloria y utilidad para el país, desde 1834, de cuyo partido se habían acobariado algunos miembros que al fin acabarían por volver a él.

Ocupóse de los recuerdos históricos que hizo el Sr. Amador de los Ríos para combatir la mezquindad de ellos, así como de la calificación de *rebaño* con que el señor Silvela motejó a los españoles de 1808, mostrándose indignado de que rebaño se llamase a los españoles que derramarán

su sangre generosa, peleando por su patria, su ley y su monarca.

Hizose cargo de otras palabras del señor ministro de la Gobernación, cuando rechazó a los moderados recalcitrantes, para manifestar estraneza, así como su creencia de que moderados recalcitrantes eran la mayor parte de los ministros y varios individuos de la comisión del mensaje, como los Sres. Benavides y Orovio.

Dijo que ya que se proclamaba la necesidad de que los partidos turnasen, como era justo y lógico, los moderados debían esperar a que llegasen sus circunstancias, sin adelantarse a apoderarse de circunstancias ajenas.

De otro modo, añadió, eso que aquí se llama el juego de las instituciones, y que no es mas que una serie de emboscadas para asaltar el poder, dará ocasión a que el país se levante en masa para pedir que aquel juego se coloque en el catálogo de los juegos prohibidos.

Negó que la situación exterior fuese ocasionada a introducir mayor dosis de liberalismo en las huestes moderadas, y al negarlo negó que la libertad hubiese ganado cosa alguna en Europa, deteniéndose particularmente a considerar el estado de Italia para deplorar los sucesos desastrosos de que estaba siendo teatro aquel país.

Se ocupó del estado de la política en el interior, y recordó que de dos partidos, progresista el uno y el otro moderado, que antes había, se han aumentado hoy con el demócrata, el cual iba ganando las masas que antes eran progresistas, y contra el cual era necesario obrar, no proclamando mayor libertad, sino preparándose para destruir el error y las malas pasiones que engendraban la revolución, y que para ello lo que creía conveniente era que no se concediese mas libertad que la que hoy concedida, so pena de ir de concesión en concesión a dar el triunfo a la revolución con mengua de los intereses permanentes de la sociedad.

Calificó de impertinente el recuerdo que hizo el gobierno de sucesos de la guerra civil, porque se atacaba la memoria de súbditos que al jurar fidelidad a la Reina juraron ser leales servidores de los intereses de la nación y de la dinastía.

Estudióse en explicar algunos párrafos de su voto, muy particularmente el relativo al Papa, cuya personalidad ensalzó, rogando al gobierno que no dejase de admitir alguna enmienda para subsanar así el olvido en que dejó en el discurso del trono al jefe del catolicismo.

Analizó el espíritu del párrafo en que contestando al en que se anunciaban los proyectos que el gobierno se proponía traer al Congreso, dice que el mismo Congreso los examinará y dirá su opinión, para defenderlo como mas liberal y mas propio de la dignidad de los diputados, que toda otra fórmula. (Al llegar a este punto el orador pidió al presidente

algunos minutos de descanso que le fueron concedidos).

Volvio a insistir sobre la contestación relativa al párrafo donde se enumeraban los proyectos de ley que el gobierno presentaría, y afirmó que de contestar como el gobierno pretende, el Congreso daba su aprobación implícita a tales proyectos, con perjuicio y menoscabo de su derecho y de su independencia.

Sobre el proyecto de reforma constitucional declaró que lo creía inconveniente y peligroso, é impropio partiendo de un ministerio presidido por el digno presidente del actual. (El señor marqués de Mirallores pidió la palabra). Para probar su creencia citó palabras de un folleto del señor marqués de Mirallores, haciendo suyos todos los argumentos del señor marqués, por que los creía los mas fuertes en defensa de la reforma que ahora quieren abolir.

Recordó la administración moderada de que formó parte, para recordar también el propósito de la misma de reunir las huestes dispersas del partido moderado, y sus actos electorales que dieron franca entrada a los hombres de todas las fracciones.

Al mismo tiempo recordó la necesidad que había de hacer una reforma constitucional, en armonía con la iniciada por el marqués de Mirallores, para lograr la unión del gran partido moderado, a cuya idea obedeció aquel acto, el cual se hizo de acuerdo con la mayoría de los hombres moderados.

Puesto que la reforma fué la obra del partido moderado en masa, no comprendía cómo cinco años despues se lo quería borrar, sin que el mismo partido lo pidiese ni lo reclamase. Por eso no aceptaba la reforma de la reforma, la cual, despues de todo no sería tan mala cuando no la habían abolido los que entonces la combatieron.

Defendió la senaduría hereditaria, como privilegio a los que perpetúan los nombres gloriosos, y las vinculaciones, como medio de perpetuar la grandeza indispensable.

En apoyo de sus ideas, y en defensa de las clases privilegiadas, leyó los párrafos del discurso del Sr. Olózaga al ingresar en la academia de la historia, que aboga por lo mismo que el orador.

Negó que estuviesen escritas con meditación las palabras que indican que se les depuérá a los cuerpos colegisladores la facultad de hacer sus reglamentos, por que lo que se devuelve es porque se quitó, y nada había quitado la corona a las Cortes, pues estas, al aprobar la reforma, lo hicieron con voluntad y porque lo creyeron conveniente a sí mismas.

Lamentó el estado en que se encontraban los distritos electorales, y todo por falta de cumplimiento de las leyes, escitando a que se haga desaparecer semejante estado, salvándose así un cataclismo para el país y para las instituciones.

Respecto a la ley de imprenta dijo que no tenía inconveniente en que buscarse y sustituyese toda la actual, menos su artículo 4.º ó sea el de la recogida, añadiendo que creía mas, y era, que cuando un periódico fuese condenado tres veces por los tribunales por haber atacado la religión, la monarquía ó la dinastía debería ser suprimido.

Lamentándose de que se morase la discusión de presupuestos con menos interés que cualesquiera de las cuestiones personales que diariamente se agitaban.

Tomó en cuenta las doctrinas espuestas por El Contemporáneo, para condenarlas como impropias del partido moderado y falsas, por cuya razón si se arrojaba del partido moderado por los hombres de El Contemporáneo, no estaban autorizados, por que ellos no lo eran, por mas que fuesen muy dignos y muy ilustrados (los Sres. Alvareda y Tablé pidieron la palabra); por que el grupo de hombres de El Contemporáneo no era moderado. Lamentó que el gobierno se hubiese apresurado a aliarse con él, porque era aceptar principios revolucionarios.

Y terminó manifestando que él no aspiraba a nada mas que a defender todo aquello que fuese conveniente a sostener los intereses sagrados de la nación.

El señor presidente del Consejo, esplico el por qué abogó en época anterior por la reforma que hoy combate, diciendo que, defensor de todo lo que creía conveniente a su Reina y a su patria, defendió entonces lo que en su creencia era mejor, como hoy lo hace y lo hará siempre.

Manifestó que no sabía si el Sr. Nocedal ha pensado siempre lo mismo; pero que él amaba al siglo y quería admitir los progresos y adelantos que nos pudieran llevar al mayor perfeccionamiento, siempre para honra de la Reina y del país.

Rechazó las acusaciones del Sr. Nocedal sobre lo relativo a la Santa Sede, porque el gobierno era tan católico como el Sr. Nocedal, y cuantos cargos iban envueltos en el discurso de aquel señor diputado contra la conducta del gobierno, cuyo patriotismo y abnegación eran bien conocidos del país.

El Sr. Castro, contestando al Sr. Nocedal, dijo: que él en nombre de una colectividad tenía que rechazar la ex-comunion lanzada contra ella; que si algún individuo de esa colectividad había manifestado ideas particulares sobre un punto concreto, lo hizo por su cuenta, y sin intentar hacer responsables de ellas a su partido; que ellos habían representado y representaban al partido moderado, y protestado de lo que en el calor de la improvisación dijo un novel e inesperto orador. su amigo, para que no se creyese que aceptaban sus ideas.

vertido al Sr. Nocedal en su instrumento, y nada mas.

Rechazó el cargo que se hizo al partido moderado suponiendo que des le que el Sr. Nocedal pronunció su última palabra en 1833, la bandera moderada estaba por el suado, defendiendo la actitud que había guardado posteriormente la colectividad porque abogaba.

Dijo que el partido moderado siempre había hecho concesiones y seguiría haciéndolas, estrañando que el Sr. Nocedal, antiguo progresista, creyese que cuantas libertades podían concederse al pueblo español las tenía ya, pues semejante creencia no era la del partido moderado, sino la de los hombres absolutistas vergonzantes.

Estudióse en rectificar otros argumentos y palabras del señor Nocedal, y hablaron para alusiones los Sres. Alvareda, Favié y Moraza, siendo al fin desechado el voto por 121 contra 13.

Los individuos de la union liberal se alistuvieron.

Se levanta la sesión.

Eran las ocho.

Esta noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: París 7.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 50-7/8; el exterior, a 00; el diferido a 00-00, la amortizable, a 00 0/0. El 3 por 100 francés, a 68-85, y el 4 1/2 a 94-90. Londres 7.

Los consolidados ingleses quedaban de 90 3/4 a 7/8.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Funcion 46 de abono.—La favorita.

PRINCIPE.—A las 4.—Secretos de la vida.—A las 8 1/2.—Los polvos de la madre Celestina.

CIRCO.—A las 4 1/2.—Lo Positivo.—Baile.—A las 8 1/2.—El sueño del maldado.—Baile.—¡Pobres mujeres!

VARIEDADES.—A las 8 1/2.—La Co-secha.—Abrame Vd. la puerta.

NOVEDADES.—A las 4.—D. Juan de Serrallonga ó los bandoleros de las Guillerias.—A las 8 1/2.—La carcajada.—Baile.—Como marido y como amante.

TEATRO DE LA INFANTIL (sito en la Platería de Martinez).—A las 4.—El calavera.—Para todo hay recurso.—Los hombres con chichonera.

ELISEO MADRILEÑO.—(Circo de Paul)—Gran baile de máscaras de 8 1/2 a una de la noche.—Por la tarde de tres a siete celebra su reunion de costumbre la sociedad de baile Apolo.

LA NOVEDAD.—Esta sociedad celebra baile de máscaras de nueve a dos de la madrugada, en los salones de Capellanes.—Por la tarde de 3 1/2 a 7 1/2 celebra su reunion de costumbre La Floreiente.

PLAZA DE TOROS.—En la tarde del

mártes 8 se verificará la sesta corrida de novillos, con mojiganga, toros de muerte, novillos para los aficionados, y fogos artificiales. La corrida empezará a las tres en punto.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 8.—La Purísima Concepcion de Nuestra Señora, Patrona de España y de sus indias.—Jubileo en las iglesias de la advocacion de Nuestra Señora.

Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Capuchinas; donde se celebrará a Nuestra Señora con misa solemne y sermon que predicará D. Juan García Pérez, y por la tarde letanía, salve y reserva.—Se celebran solemnes funciones a Nuestra Señora de la Concepcion y predicarán en la misa mayor, en la capilla de Palacio, D. Francisco Bermudez de Cañas, predicador de su magestad; en San Antonio de los Portugueses, D. Emilio Moreno Cebada; en las monjas de San Pascual, D. Basilio Sanchez Grande; en Santa Cruz, el P. Cipriano Tornos; en San Luis el P. Roniocio Peña; en las Salasas Nuevas, D. Pablo Morso y Vivas; en el Beaterio de San José, D. Manuel Sierra; en Santo Tomás, D. Patricio Páramo, y en las monjas de la Concepcion Francisca, D. Manuel Gonzalez, predicador de S. M. En todas estas iglesias se cantarán por la tarde solemnes completas.—En las parroquias, conventos de religiosas, San Isidro, Comendadoras de Calatravas, también se celebrará solememente el Misterio de la Purísima Concepcion de María.—Terminan las novenas de Nuestra Señora de la Concepcion, celebrándose la fiesta principal en las iglesias siguientes; siendo oradores: en San Antonio del Prado, D. Raimundo Carrillo en la misa mayor, y D. Pio Fraile en los ejercicios de la tarde; en la Concepcion Gerónima, D. Joaquin Corral por la mañana, y D. Juan Barbero por la tarde; en San Ignacio, D. Santiago Martin Gutierrez y D. Mariano Puyol y Anglada; en San Ginés, D. Lázaro Prieto y el citado Sr. Carrillo, y en el Caballero de Gracia por mañana y tarde, D. José Belmau.

Continúan las novenas de María Inmaculada, y predicarán: en los Italianos, don Vicente Lopez de Larena, predicador de su magestad, en la misa solemne, y don Ambrosio de los Infantes en los ejercicios de la tarde; en el Oratorio del Olivar, don Carlos Diaz Guizarro, y D. Sabas Trapie-la; en el Oratorio del Espíritu Santo, don Pedro Regalado Ruiz, y el Sr. Mereno Cebada; y en las Calatravas, por la tarde, D. Victor Paniagua.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 8.—Parada: San Fernando.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor

Y sus lágrimas corrieron con abundancia desahogando su pecho. Exaltada, en grandeza por el dolor, comprendió al fin el amor en toda su fuerza; no como el sentimiento tibio é ingenuo que al principio la cautivara, no como una dulce emoción que causa bienestar al alma; sino un pensamiento fijo, como el empleo de todas sus horas, la causa de todas sus alegrías, de todos sus pesares; como su fuerza, su vida, su conciencia!

Lo que no había conseguido Lesueur poniendo en juego los recursos de su cariño, lo había alcanzado su recuerdo.

—Tenia razon aquel santo ermitaño, pensó Luisa, al recomendarle la caridad como un escudo del alma. Sino le hubiera escuchado, no habría entrado en la cabana, y aquella buena mujer no me hubiera hablado de él... Lo que me ha contado Mr. de Voiture, no hubiera sido bastante a fijar mi memoria... Lesueur no se hubiera entonces levantado entre el abismo y yo... y a estas horas estaria perdida! Como hubiera podido resistir sola?

—En mi reino todos son felices por el amor; seré yo el único que no alcance tal dicha? Quiero alcanzarla! El último de mis súbditos tiene una amante a quien acariciar, a quien hacer partícipe de sus penas ó alegrías. Vos seréis la mia, Luisa. ¿Consentís? No recordáis! El día que os desmayásteis en la cabana del leñador, al volver en sí, al querer arrojardillas, sin que yo lo buscara, sin intentar lo vos, descañásteis en mis brazos... Pues bien, repetid eso mismo por vuestra libre voluntad, y esa será vuestra respuesta.

Luisa pálida, destelleada, vaciló un momento; y no era que sus proyectos ambiciosos la hiciesen vacilar; no que sintiera debilitarse su virtud; sino que en su ignorancia de los usos de la corte, rechazara al rey le parecía un desacato a su autoridad. Un día antes hubiera sucumbido.

Ya el rey le arrastraba con mas fuerza, ya iba a rodearla con sus brazos, cuando Luisa por un supremo esfuerzo, estendió su mano, le contuvo y exclamó con firmeza:

—Yo os amaría, señor, si pudiera amaros sin ser criminal. Estoy casada; casada por vos!

—Por mí y para mí! añadió Luis XIII con acento delirante. Si el único escrúpulo que tenéis es vuestro esposo... tranquilizaos. Mr. de Marillac os dispensa de toda fidelidad... sabe que os amo... lo sabía antes de unirse a vos.

—Lo sabía! Dios justo!

Este grito fué lanzado por Luisa con

tan enérgica indignación, que los transportes amorosos del rey se helaron súbitamente. Entoncez con timidez se disculpó a sus ojos, acusó a sus cómplices, y como todas las almas debiles, arrojó sobre ellos todo lo odioso de su falta.

—Podía yo preveer, añadió, que os hiciesen ignorar las condiciones de vuestro enlace? Y sino hubiera sido así, cómo hubiera consentido en casaros con un calavera, un libertino, capaz de enseñar malas costumbres a los mas despreciables? Por otra parte: No os llamaba la atencion su conducta? Tan ignorante estáis de los deberes conyugales? Finalmente, nada os ha prevenido vuestra tia?

—Mi tia tambien!

—Decia la verdad: sin embargo la lucha no había terminado. Qué posicion para una niña recién salida de una mansion de pureza y candor, encontrarse de repente trasportada en medio de cuanto produce de mas perverso la naturaleza! Obligada a desconfiar de aquellos que la debian proteger, luchando contra todo lo que la halaga, teniendo que rechazar el vaso de oro que por todas partes la presentaban.

Con su sola inocencia Luisa hubiera sucumbido: el recuerdo de Lesueur había velado por el honor de Marillac.

XVIII. El marido de la favorita.

Llegó la primavera y toda la corte se trasladó a Saint-Germain, ocupándose como de costumbre, de fiestas, de placeres y de intrigas. Todos pensaban en hacerse convidar por el rey para su próxima cacería preparándose a figurar dignamente en la recepción que debía tener lugar en las habitaciones de la reina y mientras todo el mundo se disponia para este gran acontecimiento, un hombre solo retirado como huyendo del bullicio de la corte, se internaba en lo mas sombrío de la selva entregado a una profunda agitacion, buscando su vista de uno a otro sendero, ya con ademan pensativo, ya golpeándose la frente, parecia tratar de alejarse ó se paraba en un sitio apostrofando a los árboles y maldiciendo de su fortuna. Cualquiera hubiera dicho que una alma era pena atormentaba a aquel cuerpo, condenado a espiar algun crimen. Aquel hombre era el conde de Marillac.

Era el remordimiento lo que así le atormentaba? no; é falta del remordimiento sería el amor? El amor! el que nunca había dado crédito a tal sentimiento! El

amor sí: Marillac está enamorado y está enamorado de su mujer!

Como tantos ricos desposeidos, la perdida de un tesoro le ha revelado su valor.

Su amor data del día de su matrimonio; sus visitas frecuentes a casa de la baronesa le han hecho conocer lo que había negado; la belleza de Luisa y el encanto unido a su persona.

Quando al pie del altar la jóven creyó haberse unido a él para toda la vida, escitada por el sentimiento de su deber, trató de levantar los ojos con menos timidez hacia su marido, a quien en su ignorancia juzgaba digno de mas afecto que el que ella le podría dar. Luisa se mostró en aquel instante adornada de su pura sencillez, y su sencillez era su seducción.

Marillac, que observó la espresion de su rostro, que vio en él todos los matices de una sensibilidad exquisita y una coqueteria ingenua, se conmovió comprendiendo la pasion de Lesueur y hasta la del rey mismo.

La Chenaye, despues de hecho el matrimonio, debía llevar al recién casado orden de partir para hacerle salir inmediatamente con este pretexto de la casa conyugal. La orden se retardaba.

Luisa, como toda recién casada en semejante momento, no se atrevia a levantar los ojos y aguardaba de su esposo alguna traza de dulzura... de cariño.

La orden de partir no llegaba.

La posicion de Marillac iba siendo demasiado violenta: no hay hombre capaz de conservar su serenidad y permanecer mudo, inmóvil, ante una jóven encantadora de diez y ocho años, con la que le acaban de casar.

La esperanza camina a impulsos del deseo: la idea de que el remordimiento había entrado en el corazon del rey, y que sin retirar sus beneficios anulaba la cláusula del contrato, se fijó en su mente.

—Lesueur y el rey, dijo entonces para sí, la amaban; pero el uno ha abandonado la partida, el otro parece renunciar tambien y el campo es mio.

Arrastrado entonces por una sonrisa de su mujer, y mas que todo por sus gratas ilusiones, no obstante estar presente la baronesa tomó una silla, la acercó con familiaridad a su mujer y empezó a hablarla llamándola su querida esposa.

La baronesa empezó a alarmarse por aquella familiaridad contraria a las órdenes recibidas é insitada por la tardanza de la Chenaye, trataba por gestos, por señas, de recordar su deber a Marillac, que al lado de Luisa olvidaba todos sus compromisos.

Y la orden no llegaba!

Por fin la baronesa prorumpió en convenciones, y la palabra deslealtad se escapó de sus labios.

La jóven sin comprender el reproche, pero tomando la mitad para sí, se levantó, se dirigió a su tia con aire cariñoso, y murmuró:

—¿No es mi marido? vamos querida, añadió cayendo de rodillas, ya que no tengo madre, bendecidme vos para que Dios me haga dichosa.

—En este momento... no es oportuno, replicó con embarazo la baronesa. No estamos solos.

—Es mi marido! y como desde ahora todo debe ser comun entre ambos, a él debe alcanzar parte de la bendicion.

Y llamó a Mr. de Marillac para que se arrodillase a su lado.

Este contuvo difícilmente la risa, pero conmovido por la ingenuidad de Luisa, por los sencillos encantos que desplegaba iba a caer ya no a los pies de su tia, sino a los suyos, cuando dos golpes vigorosos resonaron en la puerta.

La orden llegaba por fin!

Era preciso partir... partir llevando con su aislamiento de soltero los deseos de familia que acababan de despertarse en su alma.

El amor que sentía hacia su mujer, tenía para él no solo disgustos, sino peligro.

Trató, pues, de combatirlo entregándose a su vida disipada: jugó y ganó, pero la avaricia no tenía eco en su alma; entoncez creyó que el medio de curarse de su amor era borrarle con otro.

Necesitaba un amor desgraciado. Inútilmente había galanteado en otro tiempo a la marquesa de Bonnwal, única pasion empleada en la nobleza. Dicha dama vivía en Lútils, camino de Attichy, sus frecuentes viajes a este punto fueron un pretexto para ir a verla; la marquesa había envejecido, además no le dejaria obtener el mejor favor... ésta era la mujer que le convenia.

Presentóse, pues, como si cinco años de ausencia no hubieran estinguido su antigua pasion.

Hablóle de los pesares de aquellos cinco años, de la tenacidad de un amor verdadero, y cuál fué su asombro y su estupor cuando a su declaracion primera, la astuta marquesa, a quien sin duda la edad había hecho mas razonable, le sonrió con aire de dulce reconvenccion, y dijo como en otro tiempo la dulce princesa a Amades de Gaula.

—Ah! por fin habeis vuelto!

coronel, teniente coronel de San Fernando, D. José Pardo Montenegro. Jefe de día: Señor comandante capitán de Saboya, D. Marcial Llorante y Focinos. —Visita de hospital: Arapiles. —Reconocimiento de provisiones: Arapiles. —El general gobernador, Quesada.

ANUNCIOS.

EL OCTAVO NO MENTIR.—HABIEN- dose recibido en la administración de La Moda elegante ilustrada varios anónimos en los cuales se niega rotundamente que la aristocracia española favorezca á dicho periódico con sus suscripciones, la empresa de La Moda elegante se ve precisada á dar á luz los nombres de algunas de las muchas señoras del gran tono que figuran en su Album de suscripciones que puede ver en la administración todo el que quiera convencerse. En la primera hoja del Album figura:

- S. M. la Reina doña Isabel II (O. D. G.) por cuatro ejemplares, y despues las excelentes señoras: Duquesa de Abrantes y de Linares. Condesa viuda de Alcoy. Marquesa de la Pezuela. Marquesa de Castelar. Baronesa de Hortega. Duquesa de la Alcudia. Condesa de Nava de Tajo. Condesa de Torrejon. Condesa de Vega Mar. Marquesa de Gironella. Duquesa de la Torre. Duquesa de Frias. Marquesa de Casa Córdoba. Condesa de San Anton. Marquesa del Salar. Marquesa de Arenales. Condesa de Belascoain. Duquesa de Rivas. Condesa de San Félix. Duquesa de Uceda. Marquesa de Castel-Brabo. Vizcondesa de Garci-Grande. Condesa de Huelmo. Marquesa de Villalegre. Conde de Cedillo. Marquesa viuda de San Martin. Condesa de Santibañez. Marquesa del Vado del Maestro, etc. (Se continuará.)

LA CASA NUEVA QUE SE ESTA CON- duciendo en la Puerta del Sol, sitio del Buen-Suceso, ha sido arrendada á los señores Fallola, hermanos, para fonda, que se titulará: Grand hotel de Paris.

ALMONEDA.—EN LA CALLE DE LA Cruz, número 14, entresuelo de la derecha.

HOSPEDAIE ECONOMICO Y BUENAS habitaciones. Calle de la Cruz, 14, entresuelo derecha.

PERDIDA.—VEINTE REALES DE gratificación á la persona que haya recogido y devuelva un perro de Terranova que se extravió el domingo pasado, de color negro, con collar de acero y las señas Flor baja, 13, tercero, donde habita su dueño.

Advertisement for D. Antonio Tabernilla y Martinez, featuring a cross icon and text about a death and funeral services.

Advertisement for Ramartinez, listing various goods like watches, jewelry, and household items.

MAZAPAN DE TOLEDO.—DEL ACRE- ditado fabricante que igualmente que en los años anteriores, lo expende en la calle de la Montera, núm. 69, molinos de chocolate.

UN EX-PRECEPTOR EN PARIS DA lecciones de francés á domicilio, calle de la Cruz, 14.

CUADROS PINTADOS AL OLEO.—SE vende una magnífica colección en la calle de Atocha, núm. 30, cuarto tercero, escalera principal, de diez á cuatro de la tarde, excepto los dias festivos.

PERDIDA.—LA PERSONA QUE SE haya encontrado en la mañana del dia de hoy 7 dos credenciales de la direccion general de Aduanas expedidas á favor de D. José Alvarez Builla, con su correspondiente título y cese de la aduana de Cádiz, se servirá entregarlos en la portería de la calle de la Puebla, núm. 4, donde se le gratificará.

TRES REGALOS: UN TINTERO, 28 tarjetas y se timbra el papel al que compre 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta idem, jabon, cola, obleas y polvos, todo 12 rs.; superior y dorado, 15. Se hacen tarjetas á 6 y 7 rs. el 100. Almacen de papel de Roda, Olivo, 14.

QUANTERIA DE ARRIETA, MONTE- Gra, 2.—Almoneda de todos los géneros con 40 por 100 de rebaja. Se traspasa esta espaciosa tienda de dos puertas.

LA CASA NUEVA QUE SE ESTA CON- duciendo en la Puerta del Sol, sitio del Buen Suceso, no ha sido arrendada á ninguna compañía, y solo á los Sres. Fallola hermanos, para fonda, que se titulará Grand hotel de Paris, desde una parte del entresuelo y los cuatro pisos mas de toda la casa.

SE HACE ALMONEDA DE LOS MUE- bles de la casa, calle del Barquillo, número 29, cuarto segundo izquierdo.

AVISO.—SE ACABA DE RECIBIR UN gran surtido de canarios holandeses de primera clase; en la fábrica de jaulas calle de Cañizares, número 1.

Tambien hay en dicha casa una gran colección de canarios españoles, pájaros y loros americanos á precios arreglados.

SE CEDE UNA SALA DECENTEMENTE amueblada, con alcoba, con asistencia ó sin ella, no es casa de huéspedes. Calle de San Bartolomé, núm. 28, principal.

EN LA PLAZUELA DE NAVALON, núm. 2, se despacha el disco de carbon bueno y bien seco, á precio de 4 rs. arroba puesto en casa de los consumidores.

JUNTA ECONOMICA.—EL DIA 12 DEL actual y á las once de su mañana, se venderá en pública licitación en el cuartel del Retiro, un caballo dado por desecho correspondiente al 8.º regimiento Montado.

Lo que se avisa al público para conocimiento de los que deseen interesarse en dicha venta.

UN AMA CON BUENA LECHE DE siete meses y 24 años de edad solicita una casa para criar: tiene personas que la abonen y vive en la calle de Pelayo, núm. 8, principal, en cuya portería darán razon.

EN LA PLAZUELA DE AFLIJIDOS número 6, principal derecha, se vende un piano piccolo de ébano, en buen uso y en precio muy arreglado: horas de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

SE VENDEN VARIOS MUEBLES. CA- sille de Preci-dos, núm. 23.

CUATRO OBJETOS DE REGALO.—UN tintero, un candelero, unos gemelos y un reloj de viaje, 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta idem, jabon, obleas y polvos. Todo 12 rs.; todo mas superior, dorado y lute, 16, 20 y 24 reales. Principe, 8. Objetos de escritorio de Fernandez. 100 cartas y 100 sobres 6 reales.

AVISO A LOS SEÑORES INGENIEROS Y AYUDANTES DE CAMINOS.

Se hallan de venta los instrumentos y efectos necesarios para estudio de campo y de gabinete. Darán razon en la portería de la Corredera baja de San Pablo, núm. 18.

Advertisement for 'GRAN LIQUIDACION' featuring a royal coat of arms and text about a sale of various goods.

AVISO IMPORTANTE PARA NOVIAS.

Una gran cantidad de chambras bordadas de último gusto y moda. Un gran surtido de camisas de hilo fino bordadas y de Valencian para todas medidas. Pantalones y gorras elegantes, pañuelos bordados y enaguas bordadas, se liquidan CON 40 POR 100 BAJO DE SU VALOR Calle del Arenal, núm. 1, entresuelo esquina á la Puerta del Sol.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuñiga.

Marillac salió de aquella casa desconcer- tado y propiamente buscar otra distraccion mas noble, mas elevada; pero en la carrera de las armas.

—Bien alcanzará del favor del rey, el mando de un regimiento, se dijo; y allí, entre mis compañeros de armas, encontraré la calma que busco. Allí al menos nadie me irá á hablar de mi mujer.

Otra esperanza lisonjera le hizo codiciar la realizacion de aquel proyecto: soñó con la gloria, la vió resplandecer hasta en la frente de Luisa, y creyó que esta no podría despreciar al que así ilustraba su apellido.

Habia á la sazón guerra en Italia y aun en algunos puntos de la frontera francesa. Formuló su petición, pero por desgracia suya solo la presencia del marido autorizaba en la corte la de la mujer, y el rey se la negó, anunciándole que desde aquel dia era uno de sus cuatro primeros gentiles-hombres.

Jeje de montería, conde, primer gentil- hombre del rey... no ¿era bastante para satisfacer al mas ambicioso? Marillac empezó á aterrarse de la rapidez de su ascension, que fijaba en él todas las miradas, y acusó de torpeza al rey.

Por otra parte, ¿no podian ser tales favores indicio de la sumision de su mujer?

—Sin embargo, Luisa es tan pura, se decía, y el rey ha sido siempre tan tímido... no importa, desde el nacimiento del delfín, su carácter ha variado... ¡si me hace duquel ¡si me hace duque soy perdido! todavía si ella no le amara... ¡si pudiera aguardar un dia de amor! Ella no piensa en Lesueur, si algun dia pensó; al rey no puede amarle; ¡Oh! ¡si me amará!

Y desde entonces dejó de oponer resistencia contra la pendiente que le arrastraba hacia su mujer. Abandonóse á este amor, el primero, el único que habia sentido, dejándole dilatarse en su alma y alimentándole con la esperanza de un porvenir dichoso.

—Parecia que en aquella época del año, al aproximarse la primavera, una epidemia de amor se habia desarrollado en toda la parte de palacio que comprendia las habitaciones del rey y la de los condes de Marillac.

Solitaria, entregada á sus pesares, Luisa pasaba los dias preocupada con su único pensamiento, con Lesueur, mientras Luis XIII y Marillac no se ocupaban mas que de Luisa.

El uno, repuesto apenas de la agitación que le habia producido su escena con ella, meditaba en el medio de llegar á un

término feliz sin comprometer demasiado su salud; el otro se imponía el doble sacrificio de la constancia y de la resignación.

Necesitaba ante todo justificarse á los ojos de su mujer de las culpas que se le imputaban, contando para su absolución, mas con las muestras de su arrepentimiento que con las pruebas de su inocencia.

Amigo íntimo de Cing-Mars, el conde era confidente de los amores de aquel con Mme. de Chemeraut.

—Debíais, le dijo un dia Cing-Mars, procurarme una entrevista con mi princesa; es amiga de vuestra esposa... acompañad un dia á las dos, vuestra presencia me autorizará á acercarme, y yo me encargo de lo demás.

—Eso no es tan fácil como pensais! le dijo Marillac con aire embarazoso: aguardemos algunos dias... tengo una idea, y si la realizo arreglaré mejor de lo que pensais vuestros negocios y los míos.

A consecuencia de este arreglo hecho con Mme. de Chemeraut, Marillac está violento, agitado, paseando por la selva de Saint Germain donde Cing-Mars debe reunirsele.

En aquel instante, Mme. de Chemeraut y de Marillac acompañadas solo de una camarera de la condesa, paseaban por el magnífico parterre, formado á instancias de Enrique IV y desde donde la vista abarcaba la magnífica campiña de los alrededores y el camino tortuoso del Sena. Ambas damas costeando la selva, y muy preocupadas con su plática, se internaron en el jardin de Val, situado á la estremidad del parterre.

Luisa se sentía distraída con la conversacion de su amiga, cuyas trivialidades y ocurrencias la hacian siempre sonreír, cuando esta volviéndose vivamente á la camarera, exclamó:

—He dejado olvidado mi pañuelo; subid á mis habitaciones y que os lo den; aquí sentadas os aguardamos.

La camarera hizo una reverencia y se alejó. Ellas tomaron asiento en un banco de piedra hablando de las visitas de instancia que debia recibir la reina y de la peregrinación á la capilla de Santa Genoveva, anunciada para el dia siguiente. Despues, Mme. de Chemeraut, se quejó del sol que ofendia su vista y propuso á su amiga refugiarse en la parte sombría de la selva, pero la condesa le hizo observar que se presentaban gruesos nubarrones y que lo mas prudente seria volver á palacio.

Su compañera se burló de sus temores;

nal, y mirando á Luisa con ternura prosiguió: —¿Tanto le amais?

—Procuro amarle, señor.

—No, él no es digno de vos. A mí es á quien debéis amar Luisa.

—¡Ah! señor, cómo no amaros sin ser á mis propios ojos ingrata? ¿Cómo olvidar que yo era una pobre huérfana, hija de uno de vuestros enemigos, y que vos habéis sido mas que un padre para mí? mi vida sería poco para probaros mi gratitud.

El rey la contemplaba con éxtasis, encantado de la sencillez de tan ingenua respuesta y prosiguió:

—Es preciso que me améis como yo os amo; no sabéis todo lo que guarda mi corazón para vos!

Luisa que nada temia aun de él, enorgullecida por haber podido inspirar semejante amistad al rey, murmuró bajando los ojos.

—¿Me quereis como en otro tiempo queirais á Mme. de Hautefort?

—Mucho mas, Luisa, mucho mas: aquella no le merecia. Nunca hizo mas que burlarse de mí.

—Entonces como á nuestra buena amiga Mme. de la Fayette?

—Tampoco: solo una vez he sentido algo parecido á lo que siento ahora: era en una ciudad pequeña, en un baile de aldeanos que me digné presidir. Allí habia una jóven rubia blanca, candorosa... pensé en ella toda la noche: se llamaba Catalina Gau, y para no caer en la tentacion de enamorarme, la hice dar diez mil escudos y la casé.

—Si no ha sido esposa desgraciada, hicisteis bien.

—Pues bien Luisa. El dia que os vi en el locutorio con Mme. de la Fayette... el dia en que finjisteis reñiros haciéndoos sentir... Os acordais?

—Como si fuera ahora mismo, murmuró la jóven mas turbada por la manera con que eran dichas, que por las palabras del rey.

—Pues bien, desde aquel dia... os amé como habia amado á Catalina.

—Y por eso me casasteis tambien? gracias señor! exclamó Luisa tratando de levantarse.

—Pero el rey no habia soltado su mano y la detuvo.

—No, quedaos, es preciso que me escuchéis... hace muchos dias que quiero explicarme... y temblo como si fuera un niño, como si no fuese el rey de Francia!

Casé á Catalina para olvidarla. ¿Cómo podia admitirla en mi corte y dar á una

aldeana un puesto junto á mi persona? pero vos es distinto: os he elevado para acercaros á mí; os he casado para evitar sospechas. Estoy contento de Mr. de Marillac, y será mi primer gentil-hombre, duque si es preciso para que seais duquesa: haré por vos tanto como hizo mi padre por Gabriela.

—Señor, mi amistad...

—Amistad!... y eso qué vale? el último de mis servidores me ofrece mas.

El corazón de Luisa palpitaba cada vez con mas violencia: el rey prosiguió con agitación:

—Lo que experimento por Catalina, lo que experimento por vos, es amor. Si, Luisa, amor es lo que os ofrezco, amor es lo que os pido!

—Perdon, señor! ¡balseó Luisa enjugando el sudor que bañaba su frente. Perdon!... ignoro lo que debo contestar...

El procuró atraerla hacia sí, y prosiguió con acento apasionado:

Los ojos de Luisa estaban secos, pero las contracciones de su rostro demostraban el estado de su alma. Luis XIII la contempló conmovido, reflexionó que debia darle tiempo para reponerse de tal sorpresa y se acercó como para consolarla; Luisa no le evitó. La idea de tanta infamia habia borrado todos los sentimientos de su alma. El rey quiso llamar á alguien, pero la jóven se opuso, temiendo ver aparecer á Mad. de Saint-Cernia.

En aquel momento una toseca se hizo al rey llevar el pañuelo á sus labios, retirándole manchado de sangre.

—¡Ah! replicó: debo pensar en mí. Tendré necesidad de que avisen al médico. Os dejo, hija mía; pero otra vez sed mas razonable. Con vuestras sorpresas me hareis morir!

Y tendió su mano á Luisa, que la llevó como siempre á sus labios; al retirarse el rey, volvió de nuevo junto á la jóven y dijo lentamente:

—Os dejo entregada á vuestras reflexiones; pero no olvidéis que os amo, y que soy el rey!

Y salió de la estancia.

—Lesueur! Lesueur! murmuró Luisa cayendo de rodillas. Conque tú eres el único puro, el único que ha sabido amarme? Tú, á quien yo queria olvidar! ¡Oh! al menos en mi desgracia esta idea es mi consuelo. No: ese hombre no es mi marido; todos lo dicen... y yo lo creo. Ahora te amaré sin remordimiento, no amaré á nadie mas que á tí; y aunque nunca deba volverte á ver, me conservaré digna de tu amor!